



ACHIEVERS IAS ACADEMY

SUMMARY OF THE HINDU FOR BPSK EXAMINATION

HINDI

DATE

21/09/2023

THE HINDU National

➔ लोकसभा ने ऐतिहासिक महिला विधेयक पारित किया आरक्षण बिल

महिला आरक्षण विधेयक पहली बार लोकसभा में पेश होने के सत्ताईस साल बाद, लोकसभा ने बुधवार को महिला आरक्षण विधेयक पारित कर दिया। संविधान संशोधन विधेयक होने के कारण इस विधेयक के लिए दो तिहाई से अधिक बहुमत की आवश्यकता थी, 454 सदस्यों ने इसके पक्ष में मतदान किया जबकि केवल दो सदस्यों ने विधेयक के विरोध में मतदान किया। "दो तिहाई सदस्य उपस्थित रहे और मतदान करते हुए आसानी से मिले।" अब यह विधेयक राज्य सभा में भेजा जाएगा जहां शेष मौजूदा सत्र के दो दिनों के भीतर इसके पारित होने की उम्मीद है।

बिल पर आठ घंटे तक बहस हुई, कांग्रेस ने 2024 के लोकसभा चुनाव से बिल को तत्काल लागू करने और महिला आरक्षण के भीतर ओबीसी कोटा की मांग की।

महिला आरक्षण से लोकसभा और विधानसभाओं में एक तिहाई आरक्षण का रास्ता साफ हो जाएगा।

➔ भारत ने कनाडा के लिए जैसे को तैसा यात्रा परामर्श जारी किया

भारत ने राजनीतिक रूप से निंदा की गई हिंसा का कारण बताते हुए कनाडा में रहने वाले भारतीयों और कनाडा की यात्रा करने वाले लोगों के लिए यात्रा सलाह जारी की है।

कनाडा में रहने वाले सभी भारतीयों के लिए यात्रा परामर्श, भारतीय मिशनों में पंजीकरण कराने का आग्रह।

विदेश मंत्रालय की सलाह में कहा गया है, "कनाडा में बढ़ती भारत विरोधी गतिविधियों और राजनीतिक रूप से क्षमा किए जाने वाले घृणा अपराधों और आपराधिक हिंसा को देखते हुए, कनाडा में रहने वाले सभी भारतीय नागरिकों और कनाडा की यात्रा पर विचार करने वाले लोगों से अत्यधिक सावधानी बरतने का आग्रह किया जाता है।"

सिख फॉर जस्टिस नेता, गुरुपतवंत सिंह पन्नू, जिन्होंने एक ऑनलाइन अभियान "इंडो हिंदू कनाडा छोड़ो" शुरू किया है, ने इसका हवाला दिए बिना, विदेश मंत्रालय की सलाह में कहा, "हाल ही में, धमकियों ने विशेष रूप से भारतीय राजनयिक और भारतीय समुदाय के उस वर्ग को लक्षित किया है जो भारत विरोधी एजेंडे का विरोध करते हैं।"

इससे पहले कनाडा ने अपने नागरिकों के लिए जम्मू-कश्मीर की यात्रा न करने के लिए एक यात्रा सलाह जारी की थी। कनाडा दूतावास के लोगों ने कहा कि यह एडवाइजरी 2021 से काफी समय से जारी है।

➔ शाह कहते हैं, लोकसभा चुनाव के बाद जनगणना और परिसीमन का काम

लोकसभा में गृह मंत्री अमित शाह ने कहा कि जनगणना और परिसीमन बिल 2024 में आम चुनाव के तुरंत बाद ही कराया जाएगा।

जनगणना 2020 में शुरू होनी थी लेकिन CoVID19 महामारी के कारण इसे स्थगित कर दिया गया था।

परिसीमन लोकसभा, विधानसभा क्षेत्रों की सीमा तय करने की एक प्रक्रिया है। आखिरी बार 1976 में प्रक्रिया और परिसीमन हुआ था, प्रक्रिया 2026 के लिए तय की गई थी।

सरकार ने कहा है कि महिला आरक्षण बिल जनगणना और परिसीमन प्रक्रिया के बाद ही लागू किया जाएगा। यानी लोकसभा में ये 2029 लोकसभा से ही लागू होंगे।



➔ **व्हाइट हाउस 'गंभीर आरोपों' की जांच का समर्थन करता है: जॉन किर्बी**

व्हाइट हाउस के रणनीतिक संचार प्रमुख जॉन किर्बी ने बुधवार को कहा कि अमेरिकी राष्ट्रपति जो बिडेन हरदीप सिंह निज्जर की हत्या पर जस्टिन टुरडो के "गंभीर आरोप" के बारे में "सचेत" हैं। उन्होंने आगे भारत से जांच में सहयोग करने का आग्रह किया।

"निश्चित रूप से राष्ट्रपति इन आरोपों के प्रति सचेत हैं... और वे बहुत गंभीर हैं... और हम इसकी जांच के लिए कनाडा के प्रयास का समर्थन करते हैं"

उन्होंने आगे कहा कि अमेरिका अपने दोनों साझेदारों अमेरिका और कनाडा के साथ रहने वाला है।

➔ **निज्जर की हत्या पर टर्डो की टिप्पणी पर ऑस्ट्रेलिया ने कहा, 'गंभीर आरोप'**

ऑस्ट्रेलियाई एफएम पेनी वॉंग ने एक न्यूज चैनल से बात करते हुए बताया कि कनाडाई पीएम टरडू द्वारा लगाया गया आरोप "गंभीर आरोप" है। उन्होंने आगे कहा कि ऑस्ट्रेलिया का समर्थन "कानून के शासन" के लिए है।

➔ **गणतंत्र दिवस पर मुख्य अतिथि बनने के लिए मोदी के बाइडन को निमंत्रण देने पर अमेरिका विचार कर रहा है, दूत ने कहा**

राजदूत ने कहा, अमेरिका गणतंत्र दिवस पर मुख्य अतिथि बनने के लिए मोदी के बिडेन को निमंत्रण पर विचार कर रहा है

पीएम मोदी ने गणतंत्र दिवस 2024 के लिए जो बिडेन को निमंत्रण भेजा है। अमेरिका ने बताया है कि वह इस निमंत्रण पर विचार कर रहा है।

अमेरिकी राष्ट्रपति QUAD शिखर सम्मेलन के लिए भारत का दौरा करेंगे, भारत प्रयास कर रहा है कि QUAD शिखर सम्मेलन लगभग उसी समय निर्धारित हो। भारत इस संबंध में ऑस्ट्रेलिया और जापान से बात कर रहा है। पिछली बार अमेरिका के बराक ओबामा गणतंत्र दिवस के अतिथि के रूप में भारत आए थे।

➔ **यूएनजीए के दौरान तुर्कलिए ने कश्मीर मुद्दे पर चिंता जताई**

78वें यूएनजीए को संबोधित करते हुए तुर्की के राष्ट्रपति एर्दोगन ने कश्मीर मुद्दा उठाया।

"एक और विकास जो दक्षिण एशिया में क्षेत्रीय शांति, स्थिरता और समृद्धि का मार्ग प्रशस्त करेगा, वह भारत और पाकिस्तान के बीच बातचीत और सहयोग के माध्यम से कश्मीर में न्यायसंगत और स्थायी शांति स्थापित करेगा"

"तुर्की के रूप में हम इस दिशा में उठाए जाने वाले कदमों का समर्थन करना जारी रखेंगे"

➔ **इंडिया ब्लॉक का कहना है कि महिला आरक्षण विधेयक तुरंत लागू करें**

कांग्रेस और अन्य विपक्षी दलों की मांग है कि देरी से बचने के लिए कोटा के कार्यान्वयन को परिसीमन से अस्वीकार कर दिया जाए, उन्होंने एससी, एसटी और ओबीसी के लिए कोटा के भीतर कोटा के प्रावधान का आह्वान किया।

➔ **संविधान पीठ कोटा बढ़ाने की वैधता की जांच करेगी**

भारत के मुख्य न्यायाधीश डीवाई चंद्रचूड़ ने यह जांचने के लिए 5 न्यायाधीशों की संवैधानिक पीठ का गठन किया है कि क्या लोकसभा और विधानसभाओं में एससी और एसटी के लिए सीटों के आरक्षण के लिए दक्षिणावर्त विस्तार संवैधानिक रूप से वैध था।

संविधान सभा ने एससी और एसटी को सिर्फ 10 साल के लिए आरक्षण दिया था.लेकिनइसेसमय-समय पर हर 10 साल की प्रतिस्पर्धी अवधि के बाद बढ़ाया जाता रहा।

104वें संवैधानिक संशोधन ने इस अवधि को 2030 तक बढ़ा दिया था। अनुच्छेद 334 लोकसभा और विधानसभाओं में आरक्षण के लिए एससी/एसटी की शर्तों के विस्तार के बारे में बात करता है।

➔ एडीबी ने चालू वित्त वर्ष के लिए भारत की जीडीपी वृद्धि का अनुमान घटाकर 6.3% किया

एशियाई विकास बैंक ने इस वित्तीय वर्ष में भारत की विकास दर के अनुमान को 6.4% से घटाकर 6.3% कर दिया है।

एशियाई ऋणदाताओं ने कमजोर निर्यात, अनियमित बारिश को इसका कारण बताया है। लेकिन इसने 2024-25 के लिए पूर्वानुमान नहीं बदला है और इसे 6.7% बरकरार रखा है।

इसमें कहा गया है कि निजी उत्पादन और औद्योगिक उत्पादन में वृद्धि से अगले वित्तीय वर्ष के लिए विकास को ऊपर उठाने में मदद मिलेगी।

World

➔ कराबाख ऑपरेशन रुका : अजरबैजान

आर्मेनिया और अजरबैजान नोगोर्नो कराबाख क्षेत्र में दो दिनों से जारी लड़ाई को समाप्त करने के लिए बुधवार को युद्धविराम समझौते पर पहुंचे।

दोनों पक्षों ने संघर्ष विराम के समझौते पर हस्ताक्षर किए, दोनों पक्ष अजरबैजान के साथ नोगोर्नो कराबाख क्षेत्र के "पुनर्कीकरण" पर सहमत हुए हैं। यह समझौता नोगोर्नो कराबाख में आर्मेनियाई पक्ष को हथियार डालने, नोगोर्नो कराबाख क्षेत्र से स्थानीय सैन्य इकाइयों और उपकरणों को वापस लेने के लिए भी कहता है।

नागोर्नो कराबाख अजरबैजान से घिरा हुआ है, लेकिन यहां की बहुसंख्यक आबादी आर्मेनिया है।



➔ ज़ेलेंस्की ने संयुक्त राष्ट्र के संबोधन में कहा, रूस से वीटो शक्ति छीनो

व्लादमीर ज़ेलेंस्की ने संयुक्त राष्ट्र में अपने संबोधन में संयुक्त राष्ट्र से सुरक्षा परिषद में रूस की वीटो शक्ति को समाप्त करने का आह्वान किया। ज़ेलेंस्की ने रूस की वीटो शक्ति को समाप्त करने और सुरक्षा परिषद में कुछ विकासशील देशों के स्थायी प्रतिनिधित्व को शामिल करने के लिए सुरक्षा परिषद में सुधार का आह्वान किया।

"युद्ध को आगे बढ़ाना असंभव है क्योंकि सभी प्रयासों पर हमलावर या उन लोगों द्वारा वीटो कर दिया जाता है जो हमलावर को नज़रअंदाज़ करते हैं"

रूसी विदेश मंत्री सर्गेई लावरोव ने संयुक्त राष्ट्र को संबोधित करते हुए वीटो शक्ति का "वैध अधिकार" के रूप में बचाव किया।

➡ ईरान के सांसदों द्वारा ड्रेस कोड बिल पारित करने से महिलाओं को कड़े दंड का सामना करना पड़ेगा

ईरान के विधायक ने 3 साल की परीक्षण अवधि के लिए "हिजाब और शुद्धता की संस्कृति के लिए समर्थन" विधेयक को मंजूरी दे दी है।

विधेयक में कहा गया है -

- एक। विदेशी या शत्रु सरकार, मीडिया समूहों और संगठनों के सहयोग से पोशाक नियम का उल्लंघन करने वाली महिलाओं को पांच से दस साल की जेल हो सकती है।
- बी। "सार्वजनिक स्थानों पर अर्धनग्न" दिखने वालों पर भारी जुर्माना लगाया जाएगा।
- सी। "नग्नता को बढ़ावा देने" और "हिजाब का मज़ाक उड़ाने" के लिए भी जुर्माना लगाया गया है।

➡ इजराइल के साथ ताजा लड़ाई में 6 फिलिस्तीनी मारे गए

कब्जे वाले पश्चिमी तट और गाजा पट्टी में इजरायली सैन्य कार्रवाई में छह फिलिस्तीनियों की मौत हो गई है।

➡ ब्रिटिश प्रधानमंत्री ने नई पेट्रोल और डीजल कारों पर प्रतिबंध लगाने में पांच साल की देरी की

ब्रिटिश प्रधानमंत्री ऋषि सुनक ने कहा कि वह नई पेट्रोल और डीजल कारों पर प्रतिबंध को पांच साल के लिए टाल रहे हैं, जो 2030 से प्रभावी होना था। श्रीमान। सुनक ने आम नागरिकों पर "अस्वीकार्य लागत" का हवाला दिया।

➡ 9 मई की हिंसा मामले में इमरान पर आपराधिक साजिश का आरोप लगाया गया

पंजाब पुलिस के एक वरिष्ठ अधिकारी ने बुधवार को कहा कि पाकिस्तान के अपदस्थ प्रधानमंत्री इमरान खान पर "आपराधिक साजिश" का आरोप लगाया गया है, जिसमें 9 मई को सैन्य प्रतिष्ठान पर हमले की "योजना बनाने" के लिए मौत तक की सजा का प्रावधान है।

संपादकीय

विधान परिवर्तन

महिला आरक्षण बिल अविलंब लागू किया जाए

➡ About the editorial

संपादकीय महिला आरक्षण विधेयक, 2023 के बारे में है जो लोकसभा द्वारा पारित किया गया है।

➡ बिल के बारे में

'नारी शक्ति वंदन अधिनियम' नाम का बिल लोकसभा से पारित हो गया।

पारित होने पर यह 128वां संवैधानिक संशोधन होगा।

यह बिल 2026 में परिसीमन प्रक्रिया पूरी होने के बाद ही लागू होगा और 2029 के लोकसभा चुनाव में ही यह लागू हो पाएगा।

विपक्षी दल मांग कर रहे हैं कि परिसीमन प्रक्रिया को मौजूदा बिल से अलग रखा जाए और इसे 2024 से ही लागू किया जाए।